
  

  Διεθνές Συνέδριο για την Εικαστική Πορεία προς τις Πρέσπες

   Τόμ. 2 (2009)

   Παγκόσμια Τοπία-Διεθνές Συνέδριο για την Εικαστική Πορεία προς τις Πρέσπες 2009

  

 

  

  ΚΡΙΤΙΚΗ ΠΡΑΚΤΙΚΗ, Από την προσωπική στην
επιστημονική έρευνα 

  Πηνελόπη Πέτσινη   

  doi: 10.12681/visualmarch.3130 

 

  

  

   

Powered by TCPDF (www.tcpdf.org)

https://epublishing.ekt.gr  |  e-Εκδότης: EKT  |  Πρόσβαση: 23/02/2026 23:22:27



ΚΡΙΤΙΚΗ ΠΡΑΚΤΙΚΗ 

Από την προσωπική στην ε π ι σ τ η μ ο ν ι κ ή έρευνα 

Πηνελόπη Πέτσινη 

«Ο κόσμος-ως-κείμενο έχει αντικατασταθεί από τον κόσμο-ως-εικόνα». 

Nicholas Mirzoeff, 1999 

Γ Ι εισαγωγή της καλλιτεχνικής πρακτικής στα πλαίσια της επίσημης α­
καδημαϊκής έρευνας και η, έστω και εν μέρει, αποδοχή της ως αξιόπιστη 
ερευνητική δραστηριότητα συνέπεσε με μια αξιοσημείωτη πολιτισμική 
στροφή κατά την οποία η κυριαρχία του λόγου αντικαθίσταται σταδιακά 
από την κυριαρχία της εικόνας. Στον Δυτικό ακαδημαϊκό κόσμο, η άμεση 
σχέση λόγου και εικόνας έγινε σαφής από την αρχή και ο ρόλος της καλ­
λιτεχνικής δημιουργίας ως συνεισφορά στη γνώση αποτέλεσε σύντομα 
σημαντικό τόπο συζήτησης. Με δεδομένη τη γενικότερη μεταμοντέρνα 
στροφή, που δημιούργησε ένα πολιτισμικό κλίμα το οποίο υπονόμευσε 
την εμπιστοσύνη στις μεγάλες αφηγήσεις και τις παγκόσμιες αλήθειες, 
τα ίδια τα όρια μεταξύ των επιστημονικών αντικειμένων άρχισαν να αμ­
φισβητούνται και έννοιες όπως η διεπιστημονικότητα έκαναν την εμφά­
νιση τους. Οι ισχυρισμοί περί αποκλειστικότητας και αδιαμφισβήτητης 
αλήθειας των γνωστικών τομέων άρχισαν να εγκαταλείπονται και η ανά­
πτυξη νέων, ριζοσπαστικών θεωριών -όπως για παράδειγμα οι φεμινιστι­
κές ή οι μετα-αποικιοκρατικές θεωρίες- οδήγησαν σε μια νέα προσέγγιση 
της γνώσης με πολύ λιγότερες βεβαιότητες και αποκλεισμούς. Η γνώση έ­
χει συγκεκριμένη θέση, θα μπορούσε να ισχυριστεί κανείς, δεδομένου ό­
τι εντάσσεται πάντοτε σ' ένα πολιτισμικό και κοινωνικό πλαίσιο το οποίο 
είναι αυτό που ορίζει κάθε φορά τι είναι «σωστό» και τι «αντικειμενικό»1. 

Μια από τις Βασικές αλλαγές, η οποία χρωστά πολλά στο έργο του 
Michel Foucault (1972, 1991), είναι η κριτική στροφή από την αντίληψη 
του έργου ως προϊόν σε αυτή του έργου ως διαδικασία, όπου οι καλλιτέ­
χνες είναι και ερευνητές, ενώ οι ιδιαιτερότητες της καλλιτεχνικής πρα­
κτικής (όπως, για παράδειγμα, η υποκειμενικότητα της μεθοδολογίας) 
τους διαχωρίζουν μεν από τις παραδοσιακές προσεγγίσεις, αλλά δεν τους 
αποκλείουν από την επιστημονική έρευνα. Έτσι, στα πλαίσια μιας εκτε­
ταμένης επιστημολογίας που αποδέχεται την εμπειρική και την πρακτν 
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κή γνώση και αντιλαμβάνεται πως η θεωρία και η πρακτική, οι σκέψεις 
και οι βιωμένες εμπειρίες αλληλεπιδρούν και αποτελούν κινητήρια δύ­
ναμη στα πλαίσια της αναζήτησης εξηγήσεων, της κατανόησης της πραγ­
ματικότητας, ακόμη και της προώθησης κοινωνικών αλλαγών, η προσω­
πική έρευνα μετατρέπεται σε επιστημονική. Οι καλλιτέχνες/ερευνητές 
είναι σε θέση να πετύχουν ένα βαθμό κριτικής αποστασιοποίησης όταν α­
ναλύουν τη δουλειά τους ως ερενητικά project, μπορούν να τη συνδέσουν 
με τη θεωρία και να αναγνωρίσουν τα πιθανά κενά στη γνώση που έρχο­
νται να καλύψουν με το έργο τους. Η τέχνη και η καλλιτεχνική πρακτι­
κή, υπό αυτό το πρίσμα, είναι μια αλληλοσύνδεση νοημάτων και σημα-
σιοδοτήσεων που λειτουργούν μέσα σε ένα πολύπλοκο σύστημα. 

Ο Richard Paul (1990: 32) ορίζει την κριτική σκέψη ως την «τέχνη του 
να σκέφτεσαι πάνω στο πως σκέφτεσαι», ένα είδος μετα-αντίληψης. «Μια 
εικόνα μού έρχεται από μίλια μακριά: ποιος ξέρει από πού την αισθάνθη­
κα, την είδα, τη ζωγράφισα; Κι όμως, την επόμενη μέρα δεν μπορώ ούτε ε­
γώ να δω τι έκανα» έγραφε ο Πικάσσο (Picasso, 1968: 273), εκφράζοντας 
με τον πιο χαρακτηριστικό τρόπο τη δυσκολία του καλλιτέχνη να εκφρά­
σει τη διαδικασία και το αποτέλεσμα της καλλιτεχνικής πράξης. Στην 
πραγματικότητα, η προσωπική έρευνα στα πλαίσια της καλλιτεχνικής 
πρακτικής αποτελεί μια σταδιακή και διαρκή διαδικασία προς την κατα­
νόηση των πραγμάτων που χαρακτηρίζεται και από στιγμές συνειδητο­
ποίησης νοημάτων και σημασιών. Η συνειδητή ανάλυση, μελέτη και συ­
στηματοποίηση αυτών των «συνειδητοποιήσεων» είναι που μπορεί να με­
τατρέψει την καλλιτεχνική δημιουργία σε επιστημονική γνώση. 

Οι Douglas, Scopa και Gray (2003) διατυπώνουν τρεις διαφορετικές ε­
ρευνητικές επιστημονικές προσεγγίσεις που αφορούν την καλλιτεχνική 
πρακτική: την προσωπική έρευνα, την έρευνα ως κριτική πρακτική και 
την επίσημη ακαδημαϊκή έρευνα. Θεωρήσαμε πως η «κριτική πρακτική», η 
οποία αποτελεί τον ενδιάμεσο κρίκο ανάμεσα στην προσωπική και στην ε­
πιστημονική έρευνα, είναι η πλέον σχετική με το εγχείρημα της «Εικαστι­
κής Πορείας» η οποία προτείνει στην ουσία ένα νέο επιμελητικό μοντέλο 
οργάνωσης, τόσο σε επίπεδο παραγωγής όσο και σε επίπεδο παρουσίασης κι 
ως τέτοια, βοηθά στη διαμόρφωση ενός νέου καλλιτεχνικού τοπίου —ενός 
τοπίου που στηρίζεται στην έννοια του δικτύου. Το συγκεκριμένο είδος έ­
ρευνας προέκυψε ως μέσο ανάπτυξης νέων τρόπων δημιουργικής πρακτι­
κής και διαπραγμάτευσης νέων σχέσεων με το κοινό, τόσο εντός όσο και έ­
κτος των εκθεσιακών συμβάσεων. Το κίνητρο που καθορίζει τέτοιου είδους 
εγχειρήματα, όπως διατυπώνει ένας αριθμός θεωρητικών, είναι η υιοθέτη­
ση φρέσκων δημιουργικών προσεγγίσεων κριτικής και πειραματικής φύ­
σης. Με αυτόν τον τρόπο, μέσα στα καλλιτεχνικά project διατυπώνονται, 
πλαισιώνονται και διαμορφώνονται κριτικά ζητήματα μέσω μιας συνειδη­
τής και ανοιχτής διαδικασίας. Η κριτική πρακτική αντανακλά αφενός την 
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προσωπική έρευνα καθώς συνεισφέρει σχο αντικείμενο της καλλιτεχνικής 
πρακτικής μέσα από τις δραστηριότητες μεμονωμένων καλλιτεχνών που ε­
ρευνούν ένα θέμα στα πλαίσια ενός ξεκάθαρου project, και αφετέρου την α­
καδημαϊκή - επιστημονική έρευνα καθώς τοποθετεί την ερευνητική δρα­
στηριότητα σ' ένα συγκροτημένο κριτικό και εννοιολογικό πλαίσιο. 

Στο πνεύμα της παραπάνω ανάλυσης, μια σειρά έλληνες καλλιτέχνες ε­
πιχείρησαν από τις αρχές της τελευταίας δεκαετίας να αναπτύξουν φωτο­
γραφικά project που να διατυπώνουν, πλαισιώνουν και διαμορφώνουν 
συγκεκριμένα κριτικά ζητήματα, τοποθετώντας με τον τρόπο αυτό την 
προσωπική ερευνητική δραστηριότητα μέσα σ' ένα συγκροτημένο κριτικό 
και εννοιολογικό πλαίσιο. Πολλά από αυτά τα εγχειρήματα εξελίχθηκαν 
σε διδακτορικές διατριβές που επιχειρούσαν να αναλύσουν την ίδια την 
καλλιτεχνική διαδικασία στηριζόμενες εξίσου σε θεωρητικές και φιλοσο­
φικές αντιλήψεις και σε βιωμένες εμπειρίες2. Στην ημερίδα που διοργα­
νώθηκε στα πλαίσια της «Εικαστικής Πορείας 2009», τρεις από τους συμ­
μετέχοντες προσκεκλημένους καλλιτέχνες —οι Γ. Γερόλυμπος, Π. Κοκκι­
νιάς και Ν. Παναγιωτόπουλος- παρουσίασαν το έργο τους (το οποίο συν­
δέεται άμεσα με τη θεματική των Παγκόσμιων Τοπίων) υπό αυτή τη σκο­
πιά: περιγράφοντας και αναλύοντας τα project στα οποία έχουν εμπλακεί 
και κάνοντας μια σύντομη επισκόπηση των πιο σημαντικών φιλοσοφικών 
και πολιτικών ιδεών που τους επηρέασαν. Οι προσεγγίσεις αυτές, ένα εί­
δος περιληπτικής παρουσίασης των διδακτορικών τους διατριβών θα μπο­
ρούσε να πει κανείς, παρουσιάζονται στα κείμενα που ακολουθούν. 

Το πώς η θεωρία και η πρακτική αλληλεπιδρούν με προσωπικές εμπει­
ρίες που αφορούν ένα συγκεκριμένο πλαίσιο, τόπο, χρόνο και ιστορία ε­
νός ανθρώπου, είναι ξεκάθαρο στην ανάλυση της δουλειάς του Πάνου 
Κοκκινιά (2009) όπως παρουσιάζεται στη διδακτορική του διατριβή. Συ­
νειδητοποιώντας σταδιακά ότι το ενδιαφέρον του για τη φωτογραφία σχε­
τίζονταν πάντοτε με μια βασική αναζήτηση του που αφορούσε το ζήτημα 
της ύπαρξης, αποφάσισε τελικά να μελετήσει συστηματικά αυτή τη σχέση 
σε ακαδημαϊκά πλαίσια. Είναι πλέον κοινός τόπος ότι η μεθοδολογία 
μιας έρευνας μπορεί να ξεκινά από τις εμπειρίες ζωής, την πρακτική και 
τις ιδέες (οι οποίες επηρεάζονται συχνά από φιλοσοφικές, πολιτικές και 
διανοητικές πεποιθήσεις) των ερευνητών / καλλιτεχνών. Ο Κοκκινιάς 
στηρίζεται εξίσου σε εικονογραφικές και λογοτεχνικές πηγές, θεωρητι­
κές και φιλοσοφικές αντιλήψεις και βιωμένες εμπειρίες3. Στηριζόμενος 
στην υπαρξιακή φιλοσοφία (Sartre 1959 και 2001) και μελετώντας το έρ­
γο φωτογράφων όπως ο Robert Frank, ο William Eggleston, ο Josef 
Koudelka και ο Philip-Lorca diCorcia4, ερευνά τελικά τη δυνατότητα της 
φωτογραφίας να διαχειριστεί την υπαρξιακή κατάσταση: τη θέση, όπως 
γράφει ο ίδιος, στην οποία βρίσκεται ένας άνθρωπος που προσπαθεί να 
κατανοήσει για ποιο λόγο υπάρχει στον κόσμο. 
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Σε παρόμοιο πνεύμα, σχη διδακτορική του διατριβή ο Γιώργης Γερόλυ­
μπος (2007) προσεγγίζει τα δικά του φωτογραφικά ενδιαφέροντα, που ε­
δώ σχετίζονται με το τοπίο, και μάλιστα με εκείνη τη μεταβατική κατά­
σταση όπου τα όρια ανάμεσα στο φυσικό και το κατασκευασμένο από τον 
άνθρωπο είναι ασαφή και δυσδιάκριτα. Με αφορμή την κατασκευή της Ε­
γνατίας Οδού, ένα έργο μεγάλης κλίμακας αλλά και ισχυρής συμβολικής 
και ιστορικής αξίας, ο Γερόλυμπος αναλύει την καλλιτεχνική του πορεία 
και την προσωπική φωτογραφική γλώσσα που έχει αναπτύξει όλα αυτά τα 
χρόνια, μετατρέποντας την «σιωπηρή» γνώση που προκύπτει από την 
καλλιτεχνική παραγωγή σε συστηματική και επαληθεύσιμη. Αναγνωρί­
ζοντας την επιρροή φωτωγράφων όπως οι Bernd και Hilla Becher, 
Gabriele Basilico, Steven Shore, και Lewis Baltz, αλλά και τη σημασία 

Γιώργης Γερόλυμπος. από τη σειρά Terza Natura 
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Νίκος Παναγιωτόπουλος, α π ό τη σειρά Κοινοί Φανταστικοί Τόποι, 1986-89 

χου ταξιδιού σχα προσωπικά χου βιώμαχα, ορίζει χη φωχογραφία ως μια 
περιοχή ανάμεσα σχη λογοχεχνία και χον κινημαχογράφο και, εισάγοντας 
χο σχοιχείο χου δρόμου5 -σχοιχείο εξίσου σημανχικό και για χις δύο τέ­
χνες— κάνει σχην πραγμαχικόχηχα ένα χαξίδι που συνδέεχαι σχενά με τις 
υπαρξιακές αναζηχήσεις χου Κοκκινιά. 

Μια θεωρηχική εμμονή χου, η οποία διέχρεξε χρεις δεκαεχίες προσωπι­
κού έργου πριν καχαληξει να γίνει διδακχορική διαχριβή, ερευνά και ο 
Νίκος Παναγιωχόπουλος (2008): χην ευρωκενχρική φύση χων ανχιλήψε-
ων χου φωχογραφικού μέσου —χο Δυχικό Βλέμμα, όπως χο αποκαλεί— και 
χην εισαγωγή και ασυνείδηχη υιοθέχησή χου από χην Ελληνική Φωχο­
γραφία6. Αυχό χο «φυσικό», «ορθό» σύσχημα αξιολόγησης και επιλογών, ι­
σχυρίζεται, επεβλήθηκε πάνω σχην αναπαράσχαση χης ελληνικής πραγ-
μαχικόχηχας οδηγώνχας σχη φωχογραφική και σημασιοδοχική απαξίωση 
σημανχικών πλευρών χης χώρας. Με αφορμή χο παράδειγμα χης Αθήνας, 
η αναπαράσχαση χης οποίας εσχιάσχηκε για δεκαεχίες αποκλεισχικά είχε 
σχην παρουσίαση χων αρχαίων μνημείων χης, σχις γραφικές και χουρισχν 
κές πλευρές χης, είχε σε μια νοσχαλγική προσέγγιση «μιας Αθήνας που ε­
ξαφανίζεται», ο Παναγιωχόπουλος προσπαθεί να διαμορφώσει μια συσχη-
μαχική «οπχική έρευνα» χου αθηναϊκού ασχικού χοπίου. Σχηριζόμενος 
θεωρηχικά σχον σύγχρονο μεχααποικιοκραχικό λόγο (Edward Said, Bill 
Aschroft, Samir Amin, Stuart Hall κ.ά.) και με κενχρικό θεωρηχικό άξο-
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να χην έννοια χης ηγεμονίας του Gramsci (19 71) και χη σχραχηγική χου 
flâneur7 όπως χην περιγράφει ο Benjamin (1973), καχαγράφει εξανχληχι-
κά χις «αθέαχες» και άσημες πλευρές χης Αθήνας επιχειρώνχας να δημι­
ουργήσει ένα είδος εσχίας ανχίσχασης ή διαλόγου με χο κυρίαρχο βλέμμα 
—χην «επανεγγραφή (writing back)» και χο «χαξίδι προς χο κένχρο 
(voyage-in8)» που εισήγαγε ο Edward Said (1993: 252-261). Έχσι, αν και 
ενδιαφέρεχαι για χην αισθηχική, οι προχεραιόχηχές χου είναι σε μεγάλο 
βαθμό κοινωνικές και πολιχικές και οι ιδεολογικές επιρροές χης μεχα-
αποικιοκραχικής θεωρίας είναι εμφανείς και σχο φωχογραφικό έργο χου. 

Για την αναγκαιότητα της θεωρίας 

Η δεκαεχία χου '90, όπως ομολογούν πολλοί θεωρηχικοί, προκάλεσε χη ρι­
ζική αναθεώρηση χου ρόλου χης πρωχοπορίας σχην χέχνη και χην υιοθέ-
χηση μιας κυνικής σχάσης που καθορίζεχαι από αδιαφορία ή/και απομό­
νωση. Ο καλλιχέχνης/ερευνηχής που ανχιμεχωπίζει χο έργο χου ως διαδι­
κασία και χο προσεγγίζει μέσα από μια ανάλυση με όρους κριχικής πρα-
κχικής, διερευνά χο πεδίο χης πολιχισμικής παραγωγής δημιουργώνχας έ­
ναν χόπο ανχίσχασης σχη λογική, χη δύναμη και χις αξίες που προάγει η ι­
δεολογία χης αγοράς και εξεχάζει με κριχικό πνεύμα χα δημιουργικά 
πλαίσια σχα οποία δρασχηριοποιείχαι. Αποδέχεχαι και επιδιώκει χη συ­
νεργασία, άρα συχνά καχαλήγει να λειχουργεί μέσα σε ανοιχχά και αυχό-
νομα δίκχυα όπως η «Εικασχική Πορεία», γιαχί μέσα από χέχοια δίκχυα θα 
μπορέσει, ίσως, χελικά η χέχνη να συγκροχήσει εκ νέου ένα λεξιλόγιο γύ­
ρω από έννοιες όπως «συλλογικόχηχα», «επικοινωνία», «κοινή δράση», 
«συμμεχοχή» και να εισαγάγει με νέους όρους χο «πολιχικό». Αποδέχεχαι 
και επιδιώκει χην κριχική, η οποία δε σημαίνει φυσικά χις δηλώσεις μιας 
αυθενχίας ή χο κήρυγμα χου Μωυσή που θεωρεί όχι μεχαφέρει χο Λόγο 
χου Κυρίου. Κριχική, όπως έλεγε ο Πιερ Βιλάρ, «δεν είναι χο να επαινείς 
ή να επικρίνεις -αυχό έχει να κάνει με χα γούσχα, χις ιδεολογικές οπχικές 
γωνίες, χα συμφέρονχα. Κριχική σημαίνει πρώχα απ' όλα να καχανοείς. Να 
αναλύεις χους μηχανισμούς, χην πραγμαχικόχηχα, δηλαδή να εξηγείς». 

Καμιά καλλιχεχνική δρασχηριόχηχα δε λαμβάνει χώρα εν κενώ. Καμιά 
φωχογραφία, κανένα γλυπχό, καμιά εγκαχάσχαση δε δημιουργείχαι εν κε­
νώ. Τόσο η παραγωγή χους όσο και η πρόσληψη χους καθορίζονχαι από 
συγκεκριμένα κοινωνικοπολιχικά ερεθίσμαχα. «Ακόμα κι όχαν αυχή η 
διαλεκχική ανάμεσα σχο έργο και χα ευρύχερα διακυβεύμαχα δεν είναι ά­
μεσα οραχή —συχνά ούχε σχον θεαχή, αλλά ούχε και σχον ίδιο χον καλλν 
χέχνη- αυχό δε σημαίνει όχι δεν υφίσχαχαι ως χέχοια. Ίσως μάλισχα αυχή 
η απώθηση χης οραχόχηχάς χης να συνισχά χην πιο άμεση ιδεολογική —ή, 
παλαιόχερα, μυθολογική- χης λειχουργία». Όπως ακριβώς η καλλιχεχνι­
κή δρασχηριόχηχα δε συμβαίνει ποχέ εν κενώ, έχσι κι ο κριχικός λόγος 
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περί τέχνης δομείται με συγκεκριμένες κάθε φορά ιδεολογικές και θε­

σμικές προκείμενες. Με τους όρους που το έθεσε ο Stuart Hall, καθώς οι 

αναπαραστατικές πρακτικές λειτουργούν μέσα σε συμπαγείς ιστορικές 

συνθήκες κατασκευάζουν ένα Λόγο που παράγει νόημα και γνώση. Αυτή 

ακριβώς η γνώση δημιουργεί ή κατασκευάζει ταυτότητες και υποκειμενι­

κότητες, και καθορίζει τους τρόπους με τους οποίους αναπαριστούμε, 

σκεφτόμαστε και μελετάμε τα πράγματα (Hall, 1997: 6). 

Η απαξίωση της θεωρίας -της κριτικής σκέψης, της ιστορικής ανάλυ­

σης, κοκ- έρχεται συνήθως μαζί με το αίτημα για «αιώνιες» και «δοκιμα­

σμένες» αξίες, με μια επιστροφή δηλαδή στο «αισθητικό καθεστώς της τέ­

χνης». Όροι όπως «οικουμενική αξία» ή «εσωτερική ποιότητα» του καλλι­

τεχνικού έργου ανασύρονται από το βασικό οπλοστάσιο του μεταπολεμι­

κού φορμαλισμού για να αντιμετωπιστεί ο κίνδυνος της «υπερβολικής» 

και «ύποπτης» θεωρητικοποίησης. Υπερβολικής, στο βαθμό που προκαλεί 

ρήξη στην αντίληψη μας φανερώνοντας πράγματα κρυμμένα πίσω από 

την επιφάνεια. Ύποπτης, όταν αυτή η ρήξη δυνάμει αυξάνει την πολιτι­

κή ενεργητικότητα, σπάει τη συναίνεση που ορίζει τα όποια συλλογικά 

δεδομένα ως αντικειμενικά και αμετάκλητα κι άρα μη επιδεχόμενα δια­

φωνιών ή αναδιαμορφώσεων. Ποιος φοβάται λοιπόν τη θεωρία; 
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